

专心专注专职去做好一个产品,把它做到极致

用工匠精神促实体经济育“百年老店”

新湖南,加油干
代表委员联合访谈



1月15日晚,彭奇彪委员(左二)、李国武代表(右二)、陈松岭委员(右一)接受“新湖南 加油干”联合访谈。
记者 李健 摄

报告摘要

大力振兴实体经济。立足各地产业基础和资源禀赋,发展一批特色优势产业,催生一批骨干企业集团,培育有特色、有竞争力、高成长性的行业龙头企业和小巨人企业。发扬企业家精神和工匠精神,开展“增品种、提品质、创品牌”活动,培育更多“百年老店”。

嘉宾

省政协委员、中车株洲电力机车有限公司副总工程师 彭奇彪
省人大代表、省十三村食品有限公司经理 李国武
省政协委员、省经信委副主任 陈松岭

■记者 张文杰

近年来,中央提出了振兴实体经济的发展战略,特别是从去年底的中央经济工作会议,到今年省两会的政府工作报告中,明确提出发扬企业家精神和工匠精神,培育更多的百年老店,大力振兴我们的实体经济。

今天我们请到了三位委员和代表,一起探讨“工匠精神和实体经济”这个话题。

工匠精神 就是静下心来做产品

“我理解的工匠精神就是,做一个产品要精益求精,精工细作把它做成一个品牌。”彭奇彪说。

以前中国制造和国外一些制造强国的产品区别在于,一致性上有很大的差别。他认为,“他们的产品从外形尺寸、性能,甚至使用寿命上都相当一致;我们的产品在满足标准上,要求没有那么严格,造成最后的产品一致性、性能上差异很大。”

彭奇彪表示,把产品当作工艺品来做,严格要求、满足质量和用户的需求,这才叫做工匠精神。

“工匠精神其实也是一种职业精神、专业精神。”李国武说,专心专注专职去做好一个产品,把它做到极致,这就是他理解的工匠精神。

李国武还表示,他就是抱着这种理念来做企业,静下心来做自己的腐乳产品。“发酵至少要6个月,如果我两个月就做好了,质量味道差很多,价格也上不去。”

陈松岭认为,工匠精神是一种追求精益求精、精雕细琢、尽善尽美的精神,是完美主义在工业制造上的一种体现,也是一个人对待事物的一种态度、一种品质。“我觉得不仅仅在工业制造上可以体现工匠精神,社会各个方面都可以体现出工匠精神。”

发挥工匠精神让产品的品质说话

工匠精神是一种完美主义,是对品质追求的一种态度,很大程度上就是企业对自己提出的一种要求、追求的目标。那么工匠精神和振兴实体经济的发展战略之间有何内在联系?

“让产品的品质说话。”李国武表示,品质其实也是企业的尊严,品质做好了,才有影响力、有市场。

发展工匠精神可以为市场提供更多有价值的有效供给,可以推动内需升级的消费需求。对一个企业来讲,工匠精神确实是非必要的。

“企业不断追求、提高质量,持之以恒地培育精

工匠精神是制造业的灵魂

目前,我省实体经济面临的困难仍然较大,传统产业转型步伐较慢,新兴产业总体规模较小,企业运行成本较高,内生发展动能不足;民间投资增速放缓、占比下降,投资信心有待提高。

从企业层面来看,如何用“工匠精神”来提振发展信心、铸就企业之魂呢?

“做食品企业就是要遵守诚信,以严谨的标准、严格的管理、严肃地问责,发挥工匠精神来确保舌尖上的安全。”李国武说,它本身就是一个诚信工程、良心工程。

过去一些企业不讲诚

益求精、精打细算、精工细作、认真负责的这种精神。这就是精湛的制造文化,它能给社会、市民提供安全可靠实用的产品。”李国武说。

实体经济尤其是制造业,始终是一个国家经济发展壮大的基础,可以说制造业是立国之本、兴国之器、强国之基。凡是制造业发达的国家,往往拥有大批技艺精湛的工匠,并且将工匠精神深深地扎根于企业文化,形成一种鲜明的工业价值观。

彭奇彪表示:“中车株机是轨道交通领域的一家装备制造商,如果没有追求精益求精、质量至上的工匠精神,我们的产品质

量就得不到保障,品牌就会被搞砸,更谈不上什么国际竞争力。”

工匠精神无疑是很重要的,它直接关系到企业产品的质量和品牌,而质量和品牌之间又与市场的关系非常密切。陈松岭肯定地表示。

从大的角度,从实体经济,甚至国家层面来说工匠精神也是非常重要的。“大国梦、强国梦,就是要积极建设制造强国。”他还表示,如果我们有自主创新的核心技术,我们的每个企业都有保证质量、打造品牌的工匠意识,对国家经济就是重要的支撑,就能实现“中国制造2025”的强国梦。

进消化吸收再创新的自主创新之路。

“精益求精、质量至上的工匠精神是制造业的灵魂,对企业来讲非常重要。”彭奇彪表示,要振兴实体经济,就要坚持自主创新,才能赋予“工匠精神”源源不断的创造力和活力。

一个复杂的工业产品中,质量由最差零部件决定。对企业而言,产业链上最薄弱的一环,就是制约发展的最大“短板”。陈松岭表示:“要用‘工匠精神’来保证研发、设计、销售、物流等整个产业链的质量都在同一水准。”

鼓励创新 厚植“工匠”土壤

发展实体经济,需要厚植“工匠”土壤,需要政府、企业和社会的合力浇灌。从政府和社会的角度来看,应怎样培育“工匠精神”、振兴实体经济?

“还是要鼓励创新,要尽可能多地掌握具有自主知识产权的能力,鼓励企业创造品牌,政府要营造一个好的消费市场,严格地监管市场竞争者,惩罚造假、侵犯知识产权等不法行为,杜绝‘劣币驱逐良币’的现象。”彭奇彪表示。

加大宣传,大力弘扬工匠精神,整个社会要形成尊重工艺、尊重工匠、追求专业品位的好风气,让工人技师也有地位及相匹配的身价,并提供符合其身份的社会报酬。

陈松岭表示,政府既要做好“加法”,也要做好“减法”,通过降成本、提品质、优化市场环境等综合手段,把实体经济的盈利能力和吸引力提上去,要让做实业有前途、有钱赚。

做“加法”就是政府引导企业形成自己的比较优势,提供通畅的融资渠道,加大培育和打造企业品牌。加快改善金融服务,打造多层次金融服务平台,可以更好地疏通金融进入实体经济特别是中小企业、小微企业的管道,让资本市场真正服务于我们的实体经济。

做“减法”就是要努力破解实体经济运行成本过高的难题,这也是最重要、也是最紧迫的。实体经济运行成本过高,如资源成本、融资成本、制度交易成本、税费成本、劳动力成本等,都是企业发展面临的最现实问题,政府要切实想办法,帮助企业减轻负担。

代表委员风采

刘美清: 让中医发展后继有人

已经有35年“医龄”的省政协委员刘美清是一名科班出身的老中医,现在是湘潭市湘仁医院的院长,一名不孕不育方面的专家。

在这次两会上,她递交了关于中医发展的提案。“要让我们中医行业,后继有人啊。”刘美清建议在全国范围内增大中医药知识的传播力度,提升中医诊疗服务的地位,在医保报销等政策方面予以支持,吸引更多优秀学生选择中医相关专业,从事中医诊疗,以促进中医药事业的发展。

“师徒传承”,这是我国中医人才培养的传统模式。中医发展的几千年以来,这种模式造就了很多医术精湛的名家。“希望通过出台措施鼓励师承。”刘美清说,许多名老中医都总结了经方、秘方或是独门绝技,师承有利于保障知识产权;其次,传统医学有别于现代医学,望闻问切,辨证论治,师承不仅有利于学以致用,还能及时反馈,及时修正。

■记者 李琪